

莫桑比克矿产与能源会议（MMEC）

会议后记

莫桑比克矿产与能源会议（MMEC）是该地区的一项重要会议，汇集了众多地区和国际利益相关方。本届会议的主题是“**合作共赢：解锁莫桑比克资源潜力，推动国家和区域经济增长。**”

本文总结了会议要点和为推动该地区经济增长与行业发展所需的措施。

1

能源供应是推动经济社会发展的重要因素

可靠的能源供应不仅可以保障企业和工业顺畅运营、保障家庭正常运转、促使经济活动增加，还可以提升医疗卫生和教育等基本服务的可及性，从而提升民众的整体生活质量。在农村地区，保障电力供应可以增加就业机会、推动农业发展并提高民众收入。如果没有能源供应，发展就会停滞，民众就会陷入贫困循环，改善机会也将变得十分有限。因此，确保人人享有可负担的可持续能源对共建美好未来至关重要。





“

“莫桑比克北部发现了大规模天然气储量，这使该国成为非洲能源领域的关键参与者。”

2

非洲正在扩大能源布局，莫桑比克将发挥主导作用

莫桑比克北部发现的大规模天然气储量不仅使该国成为非洲能源领域的关键参与者，还引发了国际能源公司和投资者对开发当地丰富自然资源的极大兴趣。天然气储量的开发给莫桑比克带来了机遇和挑战。要确保可持续发展和公平分配利益，就需要在经济增长潜力、就业创造潜力和谨慎的资源管理之间找到平衡。

随着莫桑比克能源行业的不断发展，该国必须建立战略合作伙伴关系和健全的监管框架，才能实现利益最大化并降低资源开采相关的潜在风险。总体而言，莫桑比克在非洲能源领域的崛起不仅凸显了负责任资源管理和包容性发展战略的重要性，而且还充分释放了该地区的能源潜力。

目前非洲人均能源消耗量依然位于全球最低水平，仅占全球的 6%，其能源相关二氧化碳排放量¹也不到全球的 3%，但同时，非洲拥有丰富的传统能源和可再生能源资源，如太阳能。此外，非洲还拥有推动可再生能源发展所需的充足矿物资源，例如电池生产所需的大量锂矿。因此，非洲需要制定一个覆盖全洲的可再生能源发展战略，并出台相关政策以吸引发电和输配电投资。

¹<https://www.iea.org/regions/africa>



3

莫桑比克现已敞开投资大门并向未来迈进

莫桑比克总统重申，该国政府已经走出了卡波德加多省动乱的阴影，并正在努力将自然资源优势转化为经济价值。

埃尼 (ENI) 和埃克森美孚 (Exxon Mobil) 等主要利益相关者也重申将继续推进 Coral North 和 Rovuma LNG 等大型项目。今年尼日利亚代表团在存在安全威胁和融资不确定性的情况下重返莫桑比克，这表明该国对莫桑比克² 投资重新产生了兴趣。

不仅如此，还有许多项目正在筹备中，这进一步表明带有不确定因素的莫桑比克北部动乱已经结束。

4

南部非洲发展共同体 (SADC) 高度依赖莫桑比克天然气

南部非洲发展共同体 (SADC) 国家由 16 个成员国组成，这些成员国高度依赖莫桑比克天然气来满足其能源需求，并推动其经济增长。莫桑比克储量丰富的天然气是其周边国家重要的天然气来源，为其工业、发电厂和家庭用能提供了重要支持。随着 SADC 国家的能源需求持续增长，莫桑比克作为主要天然气供应国的作用也日益增强，这凸显了该地区经济体之间的相互依赖性。然而，正因为存在这种依赖性，SADC 国家必须加强区域合作和基础设施建设，确保从莫桑比克获得可靠、可持续的天然气资源，并同时通过能源多样化来强化能源安全。

²<https://www.reuters.com/business/energy/exxon-mobil-pushing-forward-with-mozambique-lng-project-official-says-2024-05-02/>

5

公私合作伙伴关系的重要性

由于非洲国家难以获得融资，因此需要寻求地区内部的竞争性融资以支持项目和供应链发展。

公私合作伙伴关系（PPP）对莫桑比克甚至非洲的发展至关重要，因为 PPP 利用公共部门和私营企业的优势来缩小基础设施的差距、刺激经济增长并提升交付质量。通过与企业合作，非洲政府可以获得实施交通网络、能源设施和电信系统等大型基础设施项目所需的额外资金、专业知识和技术。PPP 还可以促进创新和提升效率，并推动制定针对非洲特有的挑战与机遇的可持续性解决方案。此外，PPP 还可以创造就业机会、促进技能提升、推动包容性增长和提升非洲民众的生活水平。总之，建立公私合作伙伴关系有助于莫桑比克等非洲国家克服发展障碍，构建经济韧性和竞争力，并为未来的长期成功做好准备。

“

“必须推动基础设施合作、促进竞争并采用协同解决方案，同时建立健全的监管法规。”





6

借鉴其他自然资源丰富国家的经验

许多自然资源丰富的较发达国家已经在本地化方面取得了重大进展。例如，尼日利亚的案例提供了有关本地供应链发展战略和挑战的重要经验。现在的问题是如何将这些经验应用于其他非洲国家。

虽然莫桑比克存在良好的投资机会，但也存在许多重大障碍。要克服这些障碍，莫桑比克政府就必须获得支持并与企业合作，必须建立强大的政企联合体，制定实现可持续发展的目标，并以此作为衡量成功的标准。

“

“独行快，众行远。”

非洲谚语

7

吸引投资需要先解决共同挑战

对于非洲（特别是莫桑比克）而言，要吸引更多投资，就必须解决以下关键问题：

- 政治风险 / 安全问题
- 政策不确定性
- 导致经商成本增加的官僚主义问题
- 基础设施不足或利用率底下
- 治理不善
- 市场整合度低
- 电力成本高
- 运输和货运成本高

要吸引投资，政府就需要有意识地解决投资者和企业关切的问题。

dss+ 为您服务

我们与客户一起评估和落实基于风险的可持续性决策流程，以改善企业运营、绩效和可持续性，并预防严重工伤和死亡事故（SIF）。

通过优化流程、技术和治理以及改变员工思维方式、行为和企业文化，确保整个企业生态系统内各方实现紧密合作并共同承担影响。我们助力客户建立有韧性的业务结构并提升企业价值，助其更好地抵御经济动荡。

- 将企业理念、雄心和战略转化为企业**运营路线图**和计划。
- 利用流程和工具，在各个职能部门、运营部门和工厂中**贯彻落实和融合可持续发展理念**。
- 借助专家和利益相关者的力量，**解决技术和系统的可持续性、安全性和作业风险管理（ORM）问题**。
- 培养**企业能力和文化**，使公司具有**可持续的影响力**。

dss+ 方法论



我们是**ESG和可持续发展专家**，**拥有丰富行业经验**，深谙企业的日常挑战



我们采用**基于科学和数据的解决方案**，并与客户进行务实合作，助力其实现目标。



我们**携手行业合作伙伴开展创新**，并以助力客户实现业务、价值链和系统转型。

关于 dss+

dss+ 作为一家领先的运营管理咨询服务提供商，以拯救生命和创造可持续发展的未来为宗旨。

dss+ 有着多年的咨询经验，勇于创新，以满足客户不断变化的需求。我们帮助企业建立组织和人员能力，管理风险，实现可持续发展和 ESG 目标，并更负责地运营。

dss+ 凭借深厚的行业和管理专业知识以及多元化的团队，通过将企业发展与可持续发展目标紧密结合，不断开发符合中国市场需求的解决方案，提供包括企业运营风险管理、卓越运营管理、创新与研发、环保以及数字化等解决方案，帮助合作伙伴实现一流的安全业绩和卓越的可持续运营。

更多信息请访问网站 www.consultdss.com

dss+
Protect. Transform. Sustain.



更多关于 dss+ 解决方案, 欢迎联系我们

021 5068 2805
info.cn@consultdss.com
www.consultdss.com

